

扫描二维码
关注本报APP就中冰建交50周年
习近平同冰岛总统约翰内松互致贺电

习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理

详见四版▶

在高质量发展中赢得历史主动

——以习近平同志为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

详见四版、五版▶

习近平向2021·南南人权论坛致贺信

新华社北京12月8日电 12月8日，国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。

习近平指出，人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。坚持人民至上，把人民对美好生活的向

往作为奋斗目标，是时代赋予世界各国的责任。

习近平强调，中国共产党始终是尊重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心，把人民利益放在首位，以发展促进人权，推进全过程人民民主，促进人的自由全面发展，成功走出一

条符合时代潮流的人权发展道路，推动中国人权事业取得了显著成就，14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。世界各国人民应该也能够自主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广大发展

中国一道，弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，为促进国际人权事业发展贡献智慧和力量。

2021·南南人权论坛当日在京开幕，主题为“人民至上与全球人权治理”，由国务院新闻办公室和外交部共同主办。

厚植兴业沃土

——我省开展“人人都是营商环境、个个都是开放形象”活动综述

本报记者 王笑梅

营商环境，辽宁发展之重。

习近平总书记强调东北地区要做的“六项重点工作”，排在第一位就是优化营商环境。去年以来，省委又将优化营商环境提升到事关发展全局的战略高度，提升到“全心全意为人民服务”的价值高度。

2020年11月，省委组织部会同省委宣传部、省委政法委、省直机关工委、省营商环境建设局，在全省公务员系统开展“人人都是营商环境、个个都是开放形象”活动。

一年来，全省广大公务员把优化营商环境作为分内之事、应尽之责，将“人人都是营商环境、个个都是开放形象”理念深植于

心、付之于行。让市场主体安心，让人民群众满意。“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的营商环境，正在辽宁大地形成。

理念入人心

良好的营商环境，固根本、稳预期、利长远。

全省各地各部门把开展“人人都是营商环境、个个都是开放形象”活动作为切实转变工作作风、优化营商环境、推动振兴发展的重要抓手，精心组织，周密安排，高标准、高质量推动活动深入实施。

省委组织部牵头抓总，会同

各地各部门制定“1+5+N”系列方案，建立健全工作机制，协同联动、分工负责，定期调度、督导检查，高效推进活动开展。

在活动中，各部门结合工作实际和自身职能，将活动融入日常，打造原有工作载体“升级版”。省委宣传部进行专题讨论，注重形成措施、解决问题。省直机关工委开展“营商环境就是我们自己”省直机关在行动活动，推进党建工作与营商环境建设深度融合。省营商局推出金点子征集活动，集思广益优化营商环境。在行政审批、公共服务等政务服务窗口单位，服务竞赛、岗位练兵、技能提升等活动

火热开展。

优化营商环境，最关键的因素是人。在“人人都是营商环境、个个都是开放形象”活动中，“人人”与“个个”的核心，是全省25.9万名公务员。

为让“人人都是营商环境、个个都是开放形象”理念入脑入心，我省在广大公务员中开展优化营商环境培训和学习研讨，重点进行理想信念和党性教育培训，开展深化“放管服”改革、行政审批制度改革创新、市场监管优化创新等专题培训，引导广大公务员践行服务宗旨，强化服务意识，增强服务本领。

(下转第四版)

拓宽就业路 敲开“幸福门”

本报记者 王海涛

基层一线看振兴

“大爷，有啥需要帮忙的吗？”已是午饭时间，朝阳北票市台吉街道二工村社区政务服务驿站里，王禹璇还在热情地接待着前来办事的居民。

在二工村社区办公楼一楼的西南角，政务服务驿站十分不起眼。别看它小，却解决了居民就业等大难题。

今年39岁的陈建平失业在家，原本就困难的家庭失去了重要生活来源。社区了解情况后，

引导她参加就业培训，并为其推荐社区公益岗位实现就业。

二工村社区现有居民2278户，4529人。为实现充分就业，社区进行全面调查，建立资源数据库，对失业人员失业时间、失业原因、技术特长、就业需求、就业结果做到“五清”。在提供就业岗位服务的同时，二工村社区还以创业带就业。社区居民邵云鹏开饭店，已安置5名居民就业。

居民说，现在他们缴纳保险费的意识早就上去了，花点小钱投个医保，生个大病可不是三头五百能

解决的。如今，二工村社区医疗、养老等保险参保率达到100%。

近年来，北票市持续加大社会保障和就业工作力度，截至目前，城乡居民养老保险参保人数26万人，企业职工养老保险参保6万人，全民社保体系基本形成。2021年，灵活就业人员参加职工养老保险不再附加户籍限制，进一步提高了养老保险覆盖面。

与此同时，北票市通过构建市、乡（街道）、村（社区）“三位一体”就业平台，实现了就业岗位全市通享、就业服务全域通办、就业信息全部通联。(下转第二版)

徐大堡核电项目 建设正酣

重点项目徐大堡核电站正在按照工程进度、计划高质量推进。据介绍，在保证质量安全前提下，目前施工现场实施24小时不间断施工机制。按计划，徐大堡核电站将有6台机组陆续投入建设，该项目将为我省实现碳达峰提供有力支撑。图为近日拍摄的徐大堡核电站3号机组施工工地。

新华社记者 杨青 摄



前10月固定资产投资同比增长17.6%

丹东开放型城市建设迈出坚实步伐

本报讯 记者黄宝锋报道 辽宁曙光汽车集团、凤城时代龙增压器等9家企业在多个国家和地区建立13个海外仓，国际营销网络“稳中提质、点多开花、形式多样”；全市已培育建设6个重点外贸基地，其中国家级外贸转型升级基地3个，省级外贸转型升级基地1个；电子商务企业发展到500余家，网店1.1万个，电商从业人员12万人……年终岁尾，一组组数据表明，丹东“建设在东北亚地区有影响的国际化水平的开放型城市”已迈出坚实步伐，成效初显。

丹东地处东北亚中心地带，拥有5个国家一类口岸、4个二类口岸，是东北东部最便捷的出海口。今年以来，丹东市深入贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，着力实施更大范围、更宽领域、更深层次的开放战略，加快构建现代开放体系，加速融入国内国际“双循环”新发展格局。

为进一步发挥沿边区位优势，丹东市把边境互市贸易创新发展作为推动扩大对外开放和高质量发展的重要引领，建立高效运行机制，项目化、具体化、责任化推进互市贸易工作，并申请国家赋予互市贸易创新发展区综合保税功能。目前，综保区可行性研究报告和保

税物流中心(B型)实施方案编制工作已经启动；已成立4家边民互市贸易合作社；大东沟边民互市贸易区已具备通关运营条件……

在推进高水平对外开放中，丹东市将优化营商环境摆在突出位置，以市场化、法治化、国际化为目标，全力打造“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”营商环境，靠市场、契约、效率吸引各方投资。今年前10月，丹东市固定资产投资同比增长17.6%，居全省第一位。

相关报道详见三版▶

就中冰建交50周年

习近平同冰岛总统约翰内松互致贺电

习近平致电祝贺朔尔茨当选德国联邦总理

详见四版▶

在高质量发展中赢得历史主动

——以习近平同志为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

详见四版、五版▶

喜迎党代会

——在习近平总书记重要讲话和指示精神指引下(三)

本报记者 胡海林

协调发展是制胜要诀。当下的辽宁，优势有之：基础设施完善、产业基础雄厚、人才储备充沛；不足有之：产业结构不合理、资源环境约束强化、城市竞争力和经济效率低下，转方式、调结构、增动力的任务繁重。因此，建立更加有效的区域协调发展机制，因情施策，实现不平衡不充分局面的深层次“破题”，才能夯实全省经济增长的协同性和整体性。

某种意义上说，“十四五”时期，辽宁能否实现区域协调、城乡协调、经济发展和社会事业协调等，关键在于构建什么样的区域发展格局。

辽河水，孕育了工农业蓬勃发展的辽河平原；长白山系，积蓄了辽东绿色生态屏障；黄渤海，“架起”连通世界的“海上丝路”……从省情出发，发挥科学规划的综合与导向作用，是辽宁谋划区域协调更好更快发展的关键。

新起点、新征程。省委、省政府俯身山水布棋局，提出在“十四五”时期加快构建沈阳、大连“双核”牵引的“一圈一带两区”区域发展格局。随后，研究编制总体规划、指导意见和行动方案，为我省区域发展更加均衡指明了路径和方向。

精准落子活全局

沈阳向北，2000多平方公里的铁岭县内，坐落着400多家机械加工类企业，70%来自沈阳或落地沈阳后再迁移于此。这些企业生产的汽车线束、发动机部件、传动部件等产品源源不断发往沈阳整车企业……在融入沈阳现代都市圈方面，铁岭主动把产业的协同发展放在了重要位置。

这样的场景，深刻诠释了我省区域协调发展精髓：全局上谋势，关键处落子。

经过长期的积累，我省积蓄了强劲的发展动能，创造了迈向高质量发展的有利条件。但如何统筹好“点”和“面”的关系，打破空间上的条块分割，防止产业上的同质化竞争，优化生产力布局，答好题还需下足绣花功夫。

——突出“双核”牵引。

沈大强，辽宁兴。沈阳和大连分别作为“圈”之极核、“带”之极核，经济总量占全省半壁江山，集中了全省大量的创新资源、产业基地、高端人才和市场优势，更加突出双城在全省经济社会发展的牵引作用，是立足现实条件，让二者在全省高质量发展中打头阵、做先锋。沈阳按照国家中心城市功能定位，强化对整个都市圈的辐射、带动和示范；大连加快建设国际枢纽港，带动沿海经济带建成东北地区产业结构优化的先导区和经济社会发展的先行区。

——激发优势活力。

沈阳有科教和人才资源优势，提升科技创新策源能力，可在打造“数字辽宁、智造强省”，解决“老字号”等方面为全省作出示范。(下转第二版)

有事找“彪哥”

——记2021年度法治人物、阜新蒙古族自治县司法局副局长张彪(上)

本报记者 黄岩

张彪的手机人称“彪哥热线”，全天不“打烊”。

张彪，阜新蒙古族自治县司法局副局长，今年58岁。“有事找‘彪哥’”，百姓口口相传的不仅是一个电话号码，更是一份群众对法律的信任、一份重如山的寄托。

置身全国“棋局”和“双循环”背景，辽宁找准在国家区域战略版图、“一带一路”建设、东北亚区域合作以及东北振兴中的定位和角色，加强国际国内合作，加快融入和服务新发展格局。这既是历史机遇，也是担当使命！

从省内来看，实现“十四五”发展新突

元工资。

“类似这样的案子不少，必须帮助弱势群体。”张彪说。但他同时表示，调解不是“和稀泥”、说好话，而是根据不同类型的纠纷随机应变。

这些策略都在“彪哥”总结的调解工作“十步法”里。理清思路，依法调解；把握时机，处理及时；语言到位，恰到好处；合理安排，适时介入；掌握政策，耐心工作；坚持原则，敢于承担责任；打开思路，多动脑筋；相互理解，换位思考；依法依规，敢于碰硬；注重调解，有助和谐。张彪给同事讲课，从来不拿讲稿，案例张口就来。“十步法”在阜新全市推广，被喻为司法行政系统的“调解真经”。

其实说到“精髓”，就是用心用情去沟通。“土炕上盘腿，笸箩里卷烟。坐在炕头，抓起老农民的旱烟叶一卷，他们准保和你打招呼匣子。”张彪笑着说，距离拉近了，话说开了，道理讲明白了，矛盾就化解了。

这些方法和技巧是张彪走遍阜新县36个乡镇、381个村，接待当事人3万余人次，逐渐摸索出来的。张彪用一句话概括：“情在前，理在先，法律约束在后面。”

(下转第五版)